

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТАМОЖЕННЫЙ КОМИТЕТ  
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

*07.09.2021 № 33 нр*

**ПРОТОКОЛ**

заседания консультативной группы по повышению эффективности таможенного контроля при общественно-консультативном (экспертном) совете при Государственном таможенном комитете

20 августа 2021 г. №2-консультативная группа

Видеоконференция  
на базе Брестской  
таможни

**ПРИСУТСТВОВАЛИ:**

члены консультативной группы по повышению эффективности таможенного контроля при общественно-консультативном (экспертном) совете при Государственном таможенном комитете Республики Беларусь (далее – консультативная группа) (их представители): Большаков А.В., Артемьев А.А., Садовский А.А., Мацкевич В.В., Малашевич В.А., Вазюро В.Н., Невмержицкий И.Т., Артюх А.В., Солощев А.Я., Сергеев В.П., Коваленко В.М.

приглашенные – Борчук А.З., Нехвядович В.С., Сушкевич Е.О., Гинель Я.С., Парфенова Е.М.

секретарь: Александрович Т.Г.

**ПОВЕСТКА ДНЯ:**

1. О внесении изменений в постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 31.12.2014 г. № 62 «О некоторых вопросах размещения товаров в зоне таможенного контроля».

2. О вопросах подтверждения исполнения обязанности по уплате таможенного платежа для целей выпуска товаров в случае помещения под таможенную процедуру, предусматривающую уплату таможенных пошлин, налогов.

3. Об эксперименте по автоматическому выпуску товаров, помещаемых под таможенную процедуру таможенного транзита в силу требований статьи 240 ТК ЕАЭС.

4. О проведении эксперимента по перегрузке товаров во временной зоне таможенного контроля.

5. Проблемные вопросы функционирования информационных систем таможенных органов Республики Казахстан, влияющие на информационный обмен в рамках таможенной процедуры таможенного транзита.

6. Отказы в выпуске товаров, их правомерность и содержание.

7. О кандидатурах в состав консультативной группы по повышению эффективности таможенного контроля при Общественно-консультативном (экспертном) совете при ГТК.

8. Разное.

1. О внесении изменений в постановление Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 31.12.2014 г. № 62 «О некоторых вопросах размещения товаров в зоне таможенного контроля»  
(Большаков А.В., Борчук А.З., Мацкевич В.В., Нехвядович В.С.)

В рамках первого вопроса член Республиканского союза участников таможенных отношений (далее – РСУТО), начальник отдела таможенного оформления ООО «Алютех Инкорпорейтд» Борчук А.З. выступил с предложением рассмотреть возможность исключения необходимости представления уведомления о размещении товаров в зоне таможенного контроля для процедуры реэкспорта, декларантом которой является уполномоченный экономический оператор либо резидент свободной таможенной зоны, то есть лицо, имеющее зону таможенного контроля. Заслушав и обсудив представленную позицию по вопросу

**РЕШИЛИ:**

1.1. Провести опрос членов РСУТО по вопросу необходимости удовлетворения озвученного Борчуком А.З. предложения, аккумулировать ответы членов РСУТО и направить в ГТК позицию по вопросу.

Отв.: РСУТО.

Срок: сентябрь 2021 г.

1.2. Изучить поступившую позицию РСУТО и, при необходимости, подготовить соответствующие изменения по представлению уведомлений о размещении товаров в зоне таможенного контроля.

Отв.: ГУОТК.

Срок: октябрь 2021 г.

1.3. Проработать вопрос по случаям, когда уведомления о размещении товаров в зоне таможенного контроля не снимаются с

контроля в автоматическом режиме и, при необходимости, подготовить письмо в таможни о снятии таких уведомлений в ручном режиме. О результатах проделанной работы доложить на следующем заседании консультативной группы.

Отв.: ГУОТК.

Срок: следующее заседание консультативной группы.

2. О вопросах подтверждения исполнения обязанности по уплате таможенного платежа для целей выпуска товаров в случае помещения под таможенную процедуру, предусматривающую уплату таможенных пошлин, налогов.

(Большаков А.В., Нехвядович В.С., Садовский А.А.)

Член РСУТО, заместитель директора ООО «ФКБрокерсервис» Нехвядович В.С. указал, что в настоящее время подтверждением исполнения обязанности плательщика по уплате таможенного платежа для выпуска товаров является поступление в таможенный орган информации о зачислении уплаченных плательщиком сумм таможенного платежа на соответствующий счет. Вместе с тем, обозначена проблема, что не всегда своевременно такая информация поступает в таможенный орган, что приводит к большому числу отказов в выпуске товаров.

С рекомендациями по данному вопросу выступил начальник главного управления тарифного регулирования и таможенных платежей Садовский А.А., который пояснил, что на сегодняшний день субъекты хозяйствования для уплаты таможенных платежей могут воспользоваться банковским переводом, автоматизированной информационной системой единого расчетного и информационного пространства Республики Беларусь (далее – ЕРИП), системой мгновенных платежей (далее – СМП), автоматизированной информационной системой исполнения денежных обязательств.

Отмечено, что наиболее оперативно информация о таможенных платежах поступает таможенным органам при их уплате посредством СМП и ЕРИП. Вместе с тем, основная часть платежей сегодня уплачивается организациями посредством банковского перевода.

Для целей исключения проблемных ситуаций, связанных с подтверждением уплаты платежей при перечислении денежных средств посредством банковского перевода, рекомендовано следующее:

- обеспечить корректное указание в декларации на товары реквизитов документа, подтверждающего уплату таможенных платежей, поскольку проведенный анализ отказов в выпуске за январь-июль

2021 г. показал, что около 63 % отказов связаны с неверным указанием даты уплаты;

– учитывать время, необходимое для поступления информации об уплате в таможенные органы – в течение 2-3 часов с момента уплаты и только в рабочий день. До сих пор имеют место случаи уплаты платежей наличными денежными средствами. Здесь обращено внимание, что перечисление принятых в кассу банка по платежной инструкции наличных денежных средств осуществляется не позднее дня, следующего за днем приема таких денежных средств. Информация об осуществлении такого платежа поступает в таможенные органы, как правило, только на второй рабочий день после уплаты. С целью ускорения вовлечения товаров в торговый оборот рекомендовано отказаться от такого способа уплаты.

Таким образом, заслушав и обсудив представленную проблемную ситуацию

**РЕШИЛИ:**

2.1. Систематизировать и направить в РСУТО справочный материал по вопросу подтверждения исполнения обязанности по уплате таможенных платежей для целей выпуска товаров.

Отв.: ГУТРиТП.

Срок: сентябрь 2021 г.

2.2. После поступления информации в РСУТО по пп.2.1. настоящего протокола, направить ее членам РСУТО и членам консультативной группы для ознакомления и, при необходимости, сбора дополнительных вопросов по материалу.

Отв.: РСУТО.

Срок: после поступления информации по пп.2.1.

3. Отказы в выпуске товаров, их правомерность и содержание.

(Большаков А.В., Артюх А.В., Садовский А.А)

Членом консультативной группы, заместителем начальника управления таможенного терминала по организации и развитию ООО «Белсотра» Артюхом А.В. обозначена проблема, которая связана с отказами в выпуске товаров и невыставлением требований о внесении изменений (дополнений) в сведения, заявленные в таможенных декларациях, до выпуска товаров. Также обращено внимание на отказы, связанные с классификационными кодами товаров, которые не подтверждаются заявленными сведениями. В рамках таких отказов обозначен вопрос о возможности принятия таможнями решений о классификации товаров до выпуска товаров в соответствии с п.2 ст.20

ТК ЕАЭС.

Заслушав и обсудив поставленные вопросы  
РЕШИЛИ:

3.1. Направить в таможни письмо о проведении в рамках вторичного контроля анализа вынесенных отказов в выпуске товаров в 2021 г. (оценке их законности, правомерности и обоснованности причин) и направлении результатов анализа в ГТК.

Отв.: ГУОТК.

Срок: сентябрь 2021 г.

3.2. Провести выборочную проверку в таможнях по вынесенным отказам в выпуске товаров в 2021 г., о результатах проинформировать членов консультативной группы на следующем заседании.

Отв.: ГУОТК, ГУТРиП.

Срок: октябрь 2021 г.

4. Об эксперименте по автоматическому выпуску товаров, помещаемых под таможенную процедуру таможенного транзита в силу требований статьи 240 ТК ЕАЭС.

(Большаков А.В., Борчук А.З., Солощев А.Я.,  
Сушкевич Е.О.)

Заместитель Председателя ГТК – Председатель консультативной группы Большаков А.В. проинформировал участников заседания консультативной группы, что уже утверждена и реализована Технология автоматического совершения таможенных операций, связанных с выпуском товаров в соответствии с таможенной процедурой таможенного транзита в ведомственных пунктах таможенного оформления (уже оформлено без участия должностных лиц таможен порядка 200 транзитных деклараций). Разъяснено, что все кто подает транзитные декларации в виде электронного документа, все являются участниками данного процесса.

Обсудив возникшие вопросы по процессу автоматического выпуска товаров в процедуре таможенного транзита  
РЕШИЛИ:

7.1. Провести анализ транзитных деклараций, которые подавались ООО «Алютех Инкорпорейтд» с мая 2021 г. с целью установления причин по которым не происходит автоматический выпуск товаров согласно Технологии и, при необходимости, о результатах проинформировать ООО «Алютех Инкорпорейтд».

Отв.: ГУАТОиОМ, ГУОТК

Срок: сентябрь 2021 г.

4.2. Подготовить и направить в Ассоциацию международных автомобильных перевозчиков «БАМАП», РСУТО разъяснительное письмо для перевозчиков, членов РСУТО по порядку аннулирования ранее поданной предварительной информации в виде электронного документа.

Отв.: ГУОТК

Срок: сентябрь 2021 г.

5. О проведении эксперимента по перегрузке товаров во временной зоне таможенного контроля.

(Большаков А.В., Сушкевич Е.О., Солощев А.Я., Сергеев В.П.)

В данном вопросе повестки заседания начальник группы ЭПИ СП «ВЕСТТРАНСЛАЙН» Сушкевич Е.О. озвучивала позицию о согласовании проведения эксперимента по перегрузке товаров во временной зоне таможенного контроля (далее – ВЗТК) без замены декларанта, не заезжая в таможенный орган и рассмотрении проекта порядка функционирования данной зоны уполномоченного экономического оператора (далее – УЭО). Необходимость данного эксперимента аргументировалась тем, что осуществление перегрузки (перевалки) грузов с транспортного средства белорусской регистрации на транспортное средство, принадлежащее российскому перевозчику, является вынужденной мерой, поскольку связана с дефицитом разрешений на проезд по территории Российской Федерации.

Заместитель Председателя ГТК – Председатель консультативной группы Большаков А.В. отметил, что вопрос перегрузки товаров, перевозимых в соответствии с таможенной процедурой таможенного транзита, уже законодательно урегулирован. Озвучено 3 существующих сегодня варианта перегрузки (перевалки) грузов.

1. Непосредственно при процедуре транзита в пункте пропуска необходимо заявить последующие номера транспортных средств и, тем самым, уведомить таможенные органы о том, что в перевозке будет осуществляться замена транспортных средств.

2. В случае осуществления перегрузки без удаления наложенных пломб, необходимо подать в таможенный орган уведомление, при этом фактическое прибытие в таможенный орган лица и (или) предъявление таможенному органу транспортного средства и (или) товаров не требуется.

3. В случае осуществления перегрузки товаров со сменой таможенных пломб, тогда необходимо получить разрешение таможенного органа, в регионе деятельности которого совершается

такая перегрузка. Если таможенный орган принимает положительное решение, то может возникнуть необходимость внесения изменений в транзитную декларацию.

Действия декларанта таможенной процедуры таможенного транзита или перевозчика (если он не является таким декларантом) и таможенного органа при замене транспортного средства урегулированы Порядком совершения таможенных операций, связанных с получением разрешения таможенного органа на разгрузку, перегрузку (перевалку) и иные грузовые операции с товарами, перевозимыми (транспортируемыми) в соответствии с таможенной процедурой таможенного транзита по таможенной территории Евразийского экономического союза, а также на замену транспортных средств, перевозящих (транспортирующих) такие товары, или с уведомлением таможенного органа о совершении таких операций, утвержденным Решением Коллегии Евразийской экономической комиссии от 13 декабря 2017 г. № 170 «О некоторых вопросах применения таможенной процедуры таможенного транзита».

Заслушав и обсудив поставленный вопрос  
РЕШИЛИ:

Принять к сведению озвученную информацию.

**6. Проблемные вопросы функционирования информационных систем таможенных органов Республики Казахстан, влияющие на информационный обмен в рамках таможенной процедуры таможенного транзита.**

(Большаков А.В., Сергеев В.П., Коваленко В.М.)

В рамках данного вопроса директором ООО «Интертрансавто» Сергеевым В.П. озвучены три основные проблемы, которые существуют по информационному обмену с Казахстаном:

1. Не отражение в информационной системе казахстанских таможенных органов при совершении таможенных операций, связанных с завершением таможенной процедуры таможенного транзита, сведений когда имеет место перецепка (перегрузка) грузов на территории Республики Беларусь, переданных белорусскими таможенными органами;

2. Не поступление в белорусские информационные системы сведений о декларациях, электронных декларациях, которые оформляют казахстанские таможенные органы. Проблемы возникают в случаях, например, когда необходимо внести изменения в оформленные транзитные декларации.

3. Не поступление от казахстанских таможенных органов сведений о завершении действия таможенной процедуры таможенного транзита в информационную систему таможенных органов Республики Беларусь.

Заместитель Председателя ГТК – Председатель консультативной группы Большаков А.В. прокомментировал поставленные проблемные моменты и известил участников заседания о том, что белорусские таможенные органы в полном объеме выполняют работу по передаче сведений казахстанским таможенным органам. В свою очередь Республика Казахстан проинформировала ГТК о необходимости проведения мероприятий по доработке информационных систем казахстанской стороны. В связи с чем, Государственным таможенным комитетом Республики Беларусь было решено проработать временный порядок взаимодействия централизованного обмена сведениями о совершенных грузовых операциях, замене транспортных средств при транзитных перевозках, предусматривающий направление информации на электронный адрес. Данный порядок согласовывали весной текущего года, а реализовали его с середины июля.

В настоящее время информационные системы с Казахстаном работают в штатном режиме и обозначенные проблемы должны потерять свою актуальность.

**Заслушав и обсудив поставленный вопрос  
РЕШИЛИ:**

**Принять к сведению озвученную информацию.**

7. О кандидатурах в состав консультативной группы по повышению эффективности таможенного контроля при Общественно-консультативном (экспертном) совете при ГТК.

(Большаков А.В., Мацкевич В.В., Гинель Я.С., Парфенова Е.М., Солощев А.Я.)

Председатель РСУТО (заместитель председателя консультативной группы) Мацкевич В.В. проинформировал участников заседания об истории создания консультативной группы, о создании 28.07.2021 г. подкомитета по вопросам взаимоотношений таможенных органов с заинтересованными лицами при Консультативном комитете по таможенному регулированию.

Внесено предложение об обновлении состава консультативной группы и включении в состав представителей промышленного сектора экономики:

от Гомельской области – ОАО «БМЗ – управляющая компания

холдинга «БМК», Романенко В.В., начальник отдела таможенных операций;

от г. Минска и Минской области – ООО «Алютех Инкорпорейтед», Гамезо А.П., директор;

от Могилевской области – ОАО «Могилевлифтмаш», Горевая Т.М., начальник отдела таможенного оформления;

от Гродненской области – ОАО «Гродно Азот», Парфенова Е.М, начальник бюро по таможенному декларированию отдела логистики;

от Брестской области – ЗАО «Холдинговая компания «Пинскдрев», Гинель Я.С., директор ПУП «Мебельная фабрика «Пинскдрев-Адриана».

Также предложено исключить из состава консультативной группы представителя ООО «Примвэй», упразднить двойное представительство в консультативной группе, а именно исключить по одному представителю от РСУТО и РУП «Белтаможсервис».

Мацкевич В.В. обратился к заместителю Генерального директора ассоциации международных автомобильных перевозчиков «БАМАП» Солощеву А.Я. с ходатайством о пересмотре участника – представителя организации в заседаниях рабочей группы по совершенствованию таможенного регулирования в Евразийском экономическом союзе.

Заслушав и обсудив предложения по вопросу  
РЕШИЛИ:

7.1. Поскольку, согласно п.8 Положения о порядке функционирования консультативного органа, утвержденного Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 20.06.2019 г. № 407, персональный состав консультативного органа утверждается приказом Председателя ГТК, внести на рассмотрение Председателю ГТК, озвученные председателем РСУТО (заместителем председателя консультативной группы) Мацкевичем В.В. предложения по изменениям в состав консультативной группы.

Отв.: ПУ

Срок: сентябрь 2021 г.

7.2. Рассмотреть ходатайство Мацкевича В.В. о пересмотре участника – представителя ассоциации международных автомобильных перевозчиков «БАМАП» в заседаниях рабочей группы по совершенствованию таможенного регулирования в Евразийском экономическом союзе.

Отв.: Солощев А.Я.

Срок: следующее заседание рабочей группы по совершенствованию таможенного регулирования в Евразийском экономическом союзе.

8. Разное.

(Большаков А.В., Сергеев В.П., Солощев А.Я.)

Заместителем Председателя ГТК (председателем консультативной группы) Большаковым А.В. обозначены вопросы, которые не были включены повестку состоявшегося заседания и даны пояснения по причинам их не включения в повестку.

РЕШИЛИ:

Принять к сведению озвученную информацию.

Заместитель Председателя ГТК –  
Председатель консультативной группы

А.В. Большаков

Секретарь консультативной группы

Т.Г. Александрович